

Таким образом, задача заключается в том, чтобы сформулировать каталог конституционно-правовых ценностей ядра правопорядка в его координированности с актуальными социокультурными ценностями, при этом обеспечивая обновление правовой системы за счет включения наднационального опыта при сохранении этого ядра. Такой подход, конечно, не будет соответствовать принципу верховенства права в его классической новоевропейской версии «rule of law», однако он не означает юридического изоляционизма и предлагает разумный баланс между конституционной идентичностью и верховенством права.

УДК 342

А.А. Подупейко

КОНСТИТУЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ БЕЛАРУСИ – В ИНТЕРЕСАХ ВСЕГО ОБЩЕСТВА

История конституционного законодательства Беларуси во многом неразрывно связана с историей советского общества и государства, прошедших в своем развитии ряд ярко выраженных этапов. Каждый из этапов характеризовался новыми явлениями в отношениях между классами и социальными группами, уровнем экономики, распределении компетенции между Союзом и республиками, полномочиях и направлениях работы государственных органов и т. д. Эти важнейшие изменения, происходившие в общественной жизни, требовали конституционного закрепления.

Все предыдущие Конституции Беларуси, безусловно, сыграли свою роль в развитии конституционного законодательства в целом и оказали значительное влияние на современную Конституцию Республики Беларусь. Преемственность выразилась в формулировании принципов конституционного строя, регулировании политических, экономических и социальных отношений, определении правового статуса человека и гражданина, а также установлении системы органов государственной власти.

Конституция Республики Беларусь принята белорусским Парламентом 15 марта 1994 г. В последующем в нее вносились изменения и дополнения решениями республиканских референдумов от 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г., а также в соответствии с Законом Республики Беларусь от 12 октября 2021 г. № 124-3 «Об изменении Конституции Республики Беларусь».

Принятие и внесение изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь обусловлено выходом белорусского общества на новый этап своего исторического развития. Модернизация белорусского общества и национальных интересов, закрепление суверенитета и независимости, новые потребности людей, необходимость обновления функционирования политической системы и государственного аппарата и т. д. – это объективные предпосылки необходимости совершенствования Конституции Республики Беларусь.

Конституция как продукт государства отражает уровень развития всего общества, характер сложившихся на момент ее принятия и действия общественных отношений. Основной Закон ориентирован на государственную и общественную действительность, он формирует государство, но в свою очередь государство создает Конституцию. Государство определяет содержание и границы действия Конституции.

Последние изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь коснулись практически всех разделов. Основой этих изменений и дополнений явилось укрепление белорусской государственности. Например, Преамбула дополнена положениями о сохранении национальной самобытности и суверенитета, культурных и духовных традиций, обеспечении социальной справедливости, независимости и процветания Республики Беларусь. Важно сохранить способность государства самостоятельно и независимо от других государств осуществлять свои функции на своей территории и за ее пределами.

Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права. Более того, Беларусь сегодня как суверенное европейское государство, осуществляющее самостоятельную, миролюбивую внешнюю политику, закрепила в Основном Законе дополнительную гарантию, которая исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств. Включение таких положений обусловлено необходимостью противостоять отдельным деструктивным силам, которые вынашивают идеи разрушения белорусского государства. Подтверждением важности для белорусского народа сохранения Республики Беларусь как самостоятельного, независимого государства является то большинство граждан, которые приняли участие в республиканском референдуме по внесению изменений и дополнений в Конституцию.

Последние изменения в Конституции Республики Беларусь направлены на усиление и укрепление взаимоотношений личности и государства в области прав и свобод человека и гражданина. С одной стороны, государство создает условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании (ст. 28 Конституции); оказывает поддержку семьям с детьми, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей (ст. 32); способствует духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи, создает необходимые условия для ее свободного и эффективного участия в общественной жизни, реализации потенциала молодежи в интересах всего общества (ст. 32¹); инвалидам обеспечиваются равные возможности для осуществления прав и свобод человека и гражданина... (ст. 47). С другой стороны, на граждан возлагаются дополнительные обязанности: каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства (ст. 21); родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, готовить к общественно полезному труду, прививать культуру и уважение к законам, историческим и национальным традициям Беларуси (ст. 32); граждане обязаны принимать меры по сохранению и укреплению собственного здоровья (ст. 45); сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь (ст. 54).

Ряд изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь коснулись системы органов государственной власти, их организации и деятельности. Так, повышены требования к кандидатам в Президенты Республики Беларусь. Минимальный возраст для избрания Президентом – 40 лет и срок постоянного проживания в Республике Беларусь предлагается установить не менее 20 лет. Кроме того, кандидат не должен иметь гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества, как на момент выдвижения, так и в прошлом. Уточнено количество сроков пребывания в должности – не более двух.

Стабилизирующая роль в общественной жизни отведена Всебелорусскому народному собранию, как высшему представительному органу народовластия Республики Беларусь, определяющему стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающему неизменность конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. К полномочиям Всебелорусского народного собрания отнесены:

утверждение основных направлений внутренней и внешней политики, военной доктрины, концепции национальной безопасности, программы социально-экономического развития Республики Беларусь и др.

Повышается роль Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совета Безопасности. Так, в случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией Республики Беларусь, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят к Председателю Совета Республики (ст. 88¹). А в случае гибели Президента в результате покушения на его жизнь, совершения акта терроризма, военной агрессии, вследствие иных действий насильственного характера: заседания Совета Безопасности проводятся под руководством Председателя Совета Республики; незамедлительно на основании решения Совета Безопасности в установленном порядке на территории Республики Беларусь вводится чрезвычайное или военное положение и государственные органы и должностные лица действуют в соответствии с решениями Совета Безопасности.

Таким образом, последние изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь призваны сыграть важнейшую стабилизирующую роль в общественно-политической жизни страны, укрепить независимость и самостоятельность белорусского государства, установить более тесную связь гражданина с государством, а также определяют основные подходы и принципы воспитания патриотов своего Отечества. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь указывается, что укрепление и развитие в обществе патриотизма относится к национальным интересам страны, а воспитание патриотизма является одной из форм участия граждан в обеспечении национальной безопасности. И напротив, ослабление патриотизма рассматривается как одна из основных внутренних угроз.

УДК 34.342

Н.И. Рудович

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Действующая Конституция Республики Беларусь в качестве основополагающих начал развития белорусского государства содержит общечеловеческие ценности, права, свободы и законные интересы личности.